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International	Olympiad	in	Informatics	2015
26th	July	-	2nd	August	2015

Almaty,	Kazakhstan

Day	2

sorting
Language:	th-TH

เรยีงลําดับ
“ไอจันทร”	มีลําดับของจํานวนเตม็	N	จํานวน	S[0], S[1],…, S[N − 1]	ลําดับน้ีประกอบดวยตัวเลข
ที่แตกตางกันตัง้แต	0	ถึง	N − 1	เธอตองการที่จะเรียงลําดับน้ีจากนอยไปมากโดยการสลับ
สมาชกิเป็นค ูๆ 	ในลําดับน้ี	เพื่อนของเธอช่ือ	“เออเมฆ”	กพ็ยายามจะสลับคขูองสมาชกิในลําดับน้ี
เชนกันโดยการทําของเขาอาจไมเป็นไปเพื่อชวยเธอ

เออเมฆและไอจันทรจะผลัดกันสลับจํานวนในลําดับน้ีเป็นรอบๆ	 ในแตละรอบจะเริ่มโดยเออ
เมฆจะทําการสลับกอนและจากน้ันไอจันทรจะทําการสลับ	ในการสลับแตละครัง้	ผ ู ที่ทําการสลับ
จะเลือกดัชนีมาสองคาและสลับจํานวนสองจํานวน	ณ	ดัชนีเหลาน้ัน	ทัง้น้ีดัชนีทัง้สองอาจมีคา
เดียวกันกไ็ด	ซึง่ถามีคาเทากันผ ูที่ทําการสลับขณะน้ันจะทําการสลับจํานวนไวที่เดิม	ดังน้ันลําดับ
จะไมมีการเปล่ียนแปลงใดๆ

ไอจันทรรวูาเออเมฆไมไดสนใจในการเรียงคาของลําดับ	S	นอกจากน้ีเธอยังรถึูง ลําดับทัง้หมดที่
เออเมฆจะเลือกใช	เออเมฆวางแผนที่จะสลับทัง้หมด	M	รอบ	เราจะเรียกรอบของการสลับเป็น
รอบที่	0	ถึงรอบที่	M − 1	ในแตละรอบที่	i	ตั้งแต	0	ถึง	M − 1	เออเมฆจะเลือกดัชนี	X[i]	และ	Y[i]
ในการสลับในรอบที่	i

ไอจันทรตองการที่จะเรียงลําดับ	S	น้ี	กอนการเริ่มตนในแตละรอบถาไอจันทรพบวาลําดับถกู
เรียงจากนอยไปหามากเรียบรอยแลวเธอจะจบการทํางานทัง้หมด	ใหคาเริ่มตนของลําดับ	S	และ
ชดุของดัชนีทัง้หมดที่เออเมฆจะเลือกใช	หนาที่ของคณุคือใหเขียนโปรแกรมหาลําดับของการ
สลับของไอจันทรที่ใชเพื่อเรียงลําดับ	S	นอกจากน้ีในบางปัญหายอยคณุตองหาลําดับในการสลับ
ที่สัน้ที่สุดที่เป็นไปได	คณุสามารถพจิารณาไดวาเป็นไปไดที่จะเรียงลําดับ	S	โดยใชการสลับ	M
รอบหรือนอยกวาเสมอ

หมายเหตุถาไอจันทรพบวาลําดับ	S	เรยีงลําดับแลวหลังจากเออเมฆทําการสลับ	เธอสามารถ
เลือกที่จะสลับสองดัชนีที่เทากันได	(ตัวอยาง	เชน	0	และ	0)	ผลลัพธ ที่เกดิขึน้ในลําดับ	S	ก็จะยัง
คงเรียงตามลําดับเหมือนเดิมหลังจากการทํางานรอบน้ี	ดังน้ันไอจันทรจะไดผลสําเรจ็ตาม
เปาหมาย	นอกจากน้ีถาคาเริ่มตนของลําดับ	S	เป็นการเรียงลําดับเรียบรอยแลว	จํานวนรอบที่
นอยที่สุดที่ตองใชในการเรียงลําดับจะมีคาเป็น	0
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ตัวอยางที่	1
กําหนดให:

คาเริ่มตนของลําดับ	S = 4, 3, 2, 1, 0

เออเมฆตองการที่จะสลับทัง้สิน้	M = 6	รอบ

ลําดับของดัชนี	X	และ	Y	ท่ีแสดงถึง ลําดับที่เออเมฆจะใชในการสลับ	คือ	X = 0, 1, 2, 3, 0, 1
และ	Y = 1, 2, 3, 4, 1, 2	หรืออีกนัยหน่ึงคือ	คดูัชนีที่เออเมฆวางแผนคือ	(0, 1),	(1, 2),	(2, 3),	
(3, 4),	(0, 1), 	และ	(1, 2)

ในตัวอยางน้ีไอจันทรสามารถเรียงลําดับ	S	ใหมีคาเป็น	0, 1, 2, 3, 4	ไดภายในสามรอบ	เธอ
สามารถทําไดโดยการเลือกสลับลําดับตามคดูัชนีดังน้ี	(0, 4),	(1, 3),	และ	(3, 4)

ตารางดานลางแสดงถึงการสลับของเออเมฆและไอจันทรที่เกดิขึน้

รอบ ที่ ผ ู เลน คูดัชนี ที่ สลับ ลําดับ ที่ เกิด ขึน้
เริ่มตน 4, 3, 2, 1, 0
0 เออเมฆ (0, 1) 3, 4, 2, 1, 0
0 ไอจันทร (0, 4) 0, 4, 2, 1, 3
1 เออเมฆ (1, 2) 0, 2, 4, 1, 3
1 ไอจันทร (1, 3) 0, 1, 4, 2, 3
2 เออเมฆ (2, 3) 0, 1, 2, 4, 3
2 ไอจันทร (3, 4) 0, 1, 2, 3, 4

ตัวอยางที่	2
กําหนดให:

คาเริ่มตนของลําดับ	S = 3, 0, 4, 2, 1

เออเมฆตองการที่จะสลับทัง้สิน้	M = 5	รอบ

คดูัชนีที่เออเมฆวางแผนที่จะใชคือ	(1, 1),	(4, 0),	(2, 3),	(1, 4),	และ	(0, 4)

ในตัวอยางน้ีไอจันทรสามารถเรียงลําดับ	S	ภายในสามรอบเชนกัน	ตัวอยางเชนการเลือกคดูัชนี	
(1, 4),	(4, 2),	และ	(2, 2)	ตารางดานลางแสดงถึงการสลับของเออเมฆและไอจันทรที่เกดิขึน้
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รอบ ที่ ผ ู เลน คูดัชนี ที่ สลับ ลําดับ ที่ เกิด ขึน้
เริ่มตน 3, 0, 4, 2, 1
0 เออเมฆ (1, 1) 3, 0, 4, 2, 1
0 ไอจันทร (1, 4) 3, 1, 4, 2, 0
1 เออเมฆ (4, 0) 0, 1, 4, 2, 3
1 ไอจันทร (4, 2) 0, 1, 3, 2, 4
2 เออเมฆ (2, 3) 0, 1, 2, 3, 4
2 ไอจันทร (2, 2) 0, 1, 2, 3, 4

งานของคุณ
เมื่อคณุทราบลําดับ	S,	จํานวนรอบ	M,	และลําดับของคดูัชนี	X	และ	Y	ใหคํานวณหาลําดับของ
การสลับที่ที่ไอจันทรสามารถใชเพื่อเรียงลําดับ	S	โดยสําหรับปัญหายอย	5	และ	6	คุณตองหาวธีิที่
ใชในการสลับใหนอยที่สุดที่เป็นไปได

คณุจะตองเขียนฟังกชัน	findSwapPairs:

findSwapPairs	(N,	S,	M,	X,	Y,	P,	Q) 	—	ฟังกชันน้ีจะถกู เรียกโดยเกรดเดอรเพียง
ครัง้เดียวเทาน้ัน

N:	ความยาวของลําดับ	S

S:	อารเรยของตัวเลขจํานวนเตม็ที่ประกอบดวยคาเริ่มตนของลําดับ	S

M:	จํานวนรอบของการสลับที่ที่เออเมฆวางแผนที่จะทํา

X,	Y:	อารเรยของจํานวนเตม็ที่มีความยาว	M	สําหรับ	0 ≤ i ≤ M − 1,ในรอบที่	i	เออ
เมฆวางแผนที่จะสลับจํานวนที่ดัชนี	X[i]	และ	Y[i]

P,	Q:	อารเรยของจํานวนเตม็	โดยใหใชอารเรยน้ีในการรายงานลําดับของการสลับที่
เป็นไปไดแบบหน่ึงที่ไอจันทรสามารถใชในการเรียงลําดับ	S	กําหนดให	R	แทนความ
ยาวของลําดับในการสลับที่ที่โปรแกรมของคณุใช	แตละคาของ	i	ตั้งแต	0	ถึง	R − 1
คดูัชนีที่ไอจันทรใชในรอบที่	i	จะเกบ็ไวในตัวแปร	P[i]	และ	Q[i]	คณุสามารถสมมติวา

ทัง้อารเรย	P	และ	Q	ไดถกูจองพื้นที่หนวยความจําไว	(allocated)	ขนาด	M	จํานวน

ฟังกชันน้ีจะคืนคา	R	(ดังที่ระบุดานบน)
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ปัญหายอย

ปัญหา
ยอย คะแนน N M เง่ือนไข เพิ่ม เติม บน

X,	Y
ความ ตองการ

บน	R
1 8 1 ≤ N ≤ 5 M = N2 X[i] = Y[i] = 0	for	all	i R ≤ M
2 12 1 ≤ N ≤ 100 M = 30N X[i] = Y[i] = 0	for	all	i R ≤ M

3 16 1 ≤ N ≤ 100 M = 30N X[i] = 0,Y[i] = 1	for
all	i R ≤ M

4 18 1 ≤ N ≤ 500 M = 30N ไมมีเพิ่มเติม R ≤ M

5 20 6 ≤ N ≤ 2, 000 M = 3N ไมมีเพิ่มเติม นอยที่สุดที่เป็นไป
ได

6 26 6 ≤ N ≤ 200, 000 M = 3N ไมมีเพิ่มเติม นอยที่สุดที่เป็นไป
ได

คณุสามารถสมมติไดวา	มีคําตอบที่ทํางานโดยใช	M	รอบหรือนอยกวา

เกรดเดอรตัวอยาง
เกรดเดอรตัวอยางอานคาขอมูลนําเขาจากไฟล	sorting.in	ท่ีมีรปูแบบดังแสดงดานลาง:

บรรทัดที่	1:	N

บรรทัดที่	2:	S[0]	…	S[N	-	1]

บรรทัดที่	3:	M

บรรทัดที่	4,	…,	 M	+	3:	X[i]	Y[i]

เกรดเดอรตัวอยางจะพมิพคาขอมูลสงออกในรปูแบบดังแสดงดานลาง:

บรรทัดที่	1:	R	คาที่คืนมาจากฟังกชัน	findSwapPairs

บรรทัดที่	2+i,	P[i]	Q[i]	สําหรับทกุ	0 ≤ i < R


